                                             Йордан Йовков    «Серафим»
В основата на сюжета на разказа «Серафим» стои  една  обикновенна  случка –Серафим дава парите си с които трябваше да купи  ново палто на една непозната жена.Той чува разговор между Павлина и Еню и този  разговор го поттиква  да направи едно благодеяние,което Серафим  извършва  тихо,естествено,бескористно,без афиширане.Това действие носи особена  радост  на героя.Йовков показва Серафим,като невзрачен човек с чудновата външност,с неизменна усмивка на лицето,която му е оръфано и закырпано с големи крыпки.

Авторът майсторски   подбира  детали за да покажи алгенската доброта на героя :лястовичка прелита пред лицето му ,врабчетата подскачят близко до него,а той не мърда за да не ги исплаши.

Тези малки художествени детали показват че Серафим е кротък човек,добър,че дори птиците не се страхуват от него.

След като  Серафим дава парите на Павлина  Еню му задава въпрос:»Ти какво си направил?».Той не може да разбере постъпката не Серафим,как може той да даде парите си на непозната жена.Ние узнаваме  за благородната постъпка на Серафим не от автора,а от диалога му с Еню и това показва,че Серафим дава парите си от сърце,не очаква  благодарност.Чрез поведението на героите,чрез противопоставяне  и  контраст  между Серафим  и Еню  авторът  внушава,че голяма нравственна  сила  се крие в милосърдието и щедроста  към  другите,че за да помогнеш  не е необходимо да си богат,а да бъдеш сърдецен  и добър и да можеш да жертваш.
Оръфнато  палто на Серафим е знаков образ на разказа защото героя трябва да се купи палто вместо старото закърпено с много кръпки,но той не си купува ново палто,защото си дава парите за лечение на непознат  човек.

В края на разказа  ние разбираме,защо има толкова кръпки на това палто:всяка кръпка е извършено добро.Серафим се надява не на земна награда,а на отвъдна,че на ония свят това палто можек да му помогне.С него Серафим може спокойно да предстане пред бога и да даде отчет за извършените постъпки.Серафим прави добро,роевява човешка доброта не да получи благодарност,а от чисто сырце,безкоръсно,знаейки, че на Павлина и мъжа и сега повече трябват пари от колкото на него…
